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PRESSETEXTE
zur Jugendaktion 2019

Was ist die Jugendaktion?
Jugendliche in Österreich setzen sich für Jugendliche in den Ländern des globalen Südens ein: Das passiert im Rahmen der Jugendaktion, einer missionarischen Initiative, die Missio Österreich vor über 40 Jahren ins Leben gerufen hat. In Kooperation mit der Katholischen Jugend Österreich will Missio ein starkes Signal in die Gesellschaft senden und junge Menschen für wichtige Themen sensibilisieren. Auf der Basis des christlichen Glaubens setzt Missio Österreich mit der Jugendaktion auch ein Zeichen für fairen Handel und soziale Verantwortung.
Wer macht mit?
300.000 Packungen Schokopralinen und 56.000 Packungen Bio-Fruchtgummitierchen werden heuer zum Verkauf angeboten. Ab sofort mit dem Höhepunkt im Oktober verkaufen tausende Jugendliche in ganz Österreich faire Schokopralinen und saure Bio-Fruchtgummitierchen in Pfarren und Schulen (2018: über 1.000 Pfarren, 400 Schulen). Der Reinerlös aus dem Verkauf fließt in Jugendprojekte von Missio Österreich in Afrika, Asien und Lateinamerika und in ein Bildungsprojekt der Katholischen Jugend Österreich.
Nächstenliebe und soziale Verantwortung
Pater Karl Wallner, Nationaldirektor von Missio Österreich, betont die Bedeutung der Initiative:
„Die Jugendaktion setzt ein starkes, missionarisches und nachhaltiges Zeichen. Sie macht unsere christliche Nächstenliebe und unsere soziale Verantwortung konkret erfahrbar. Wir wollen junge Menschen in Österreich motivieren, sich mit der Kirche auf der ganzen Welt zu solidarisieren und etwas für Jugendliche in den ärmsten Ländern der Welt zu tun.“
Die Welt FAIRändern
Dass die Jugendaktion mehrfach wirkt, unterstreicht Christian Hofmann, Referent für Entwicklungs- und Umweltpolitik der Katholischen Jugend Österreich:
„Neben der Unterstützung von Jugendprojekten in den Ländern des globalen Südens sind es vor allem auch die Produzentinnen und Produzenten der fair gehandelten und biologisch produzierten Zutaten der Jugendaktions-Produkte, die von dieser Aktion profitieren.“ Nicht zuletzt wird auch die entwicklungspolitische Bildungsarbeit durch eigens entwickelte Bildungsmaterialien besonders in Jugendgruppen und  Klassengemeinschaften gefördert. „Die Jugendaktion zeigt, wie einfach es ist, durch viele kleine Dinge Großartiges zu bewirken“, ergänzt Hofmann.


FAIRTRADE-Award
Als besondere Anerkennung durften Missio Österreich und der Kooperationspartner Katholische Jugend Österreich im Jahr 2018 den österreichischen FAIRTRADE-Award (2. Platz) für die Jugendaktion entgegennehmen. Dazu kam letztes Jahr auch ein besonderer Segen: Papst Franziskus zeigte sich von der Jugendaktion begeistert, als er im Oktober 2018 eine Delegation von Missio Österreich in Rom empfing. Auf Deutsch sagte er: „Oh, Schokolade – das ist gut!“
5 gute Gründe, um mitzumachen: 
1. Einfach köstlich
 Die Schokopralinen und die sauren Bio-Fruchtgummitierchen sind einfach köstlich!
2. Die Welt FAIRändern!
 Mit dem Kauf der fair gehandelten Jugendaktionsprodukte verbessert ihr die Lebens- und Arbeitsbedingungen benachteiligter Produzenten in Afrika, Asien und Lateinamerika. 
3. Soziale Verantwortung (er)leben
 Durch den Verkauf der FAIRTRADE Schokopralinen und Fruchtgummitiere schafft ihr Bewusstsein und setzt ein starkes Zeichen für Nachhaltigkeit und soziale Verantwortung.
4. Naschen wird zu einer „süßen Tat“
 Der Reinerlös der Jugendaktion 2019 kommt Kindern und Jugendlichen in Myanmar, Kenia, Indien und Burundi, außerdem einem Bildungsprojekt der Katholischen Jugend Österreich zugute.
5. Warum nicht?
 Ihr habt nichts zu verlieren! Die nicht verkauften Produkte können kostenlos an uns retourniert werden.

Die Projekte der Jugendaktion 2019 
Der Reinerlös der Jugendaktion 2019 kommt Kindern und Jugendlichen in Myanmar, Kenia, Indien und Burundi zugute.
· Myanmar und Kenia: Kampf gegen Menschenhandel (vor allem betroffen sind Mädchen und junge Frauen) 
· Indien: Finanzierung einer Gehörlosen-Schule
· Burundi: Hilfe für Jugendliche im Gefängnis
Zusätzlich wird ein Bildungsprojekt der Katholischen Jugend in Österreich unterstützt. Im Rahmen der Bildungsarbeit sollen Jugendliche Schöpfungsverantwortung übernehmen. Ihr Engagement wird abschließend durch eine Preisverleihung gefördert.
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